

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年6月21日
星期五
己亥年五月十九
总第3020期

“成都农业创享会”亮相全国双创活动周

02

给梦想插上科技的翅膀

2019年四川省青少年科学调查体验活动正式启动

07

以工代赈 铸就群众幸福生活

——乡城县青打村基础建设发展纪实

05

走进“中国传统村落”——丰谷镇二社区 探寻涪江边的“非遗”记忆

或许，每个人心中都藏有一个世外桃源，或是山腰一排木栅房，或是水边街巷的青瓦四合院，虽也隐匿着无数的喜怒哀乐，但人们在这些房院里一日三餐、养花逗猫、种菜遛狗，安居乐业。而被评为“中国传统村落”的绵阳市涪城区丰谷镇二社区，就似这样一处静卧在绵阳城边涪江畔的世外桃源。

古街深巷 被尘封的记忆

近日，记者走进丰谷镇二社区，时代似乎并没有在这里留下太多的改造痕迹，这里依然是旧街旧瓦房呈带状的卧塌涪江边。走在修旧复旧的丰谷萝卜丝巷里，看到了脚下路面铭牌刻字“铜牟训”，丰谷镇的退休老干部郭开聰说：“据《元和志》《华阳志》记载，公元前201年，刘邦称帝，设立涪县，丰谷命名为‘铜牟训’，为涪县练兵场所。二社区建于元代以前，属于丰谷老场镇，坐落在涪江河畔，随着码头的繁华起落而兴衰。”

跟随着郭开聰等当地干部的脚步，行走在村落的东街上，并没看到《古镇·丰谷井》书上记载的热闹繁荣场景，“东街长200米，宽5米，东西走向，街内有‘四义楼茶社’和一些小旅店，供人食宿。有刘家、冯家和杨孔招的水丝烟铺，街口有灵官楼，十字路口有尚钱铺、文家染坊、香蜡纸钱铺、生姜市场……”几条街上的“烽火墙”“华严寺”古老建筑物，倒是依稀可见旧时的热闹。

但是，这份“热闹”却存在于二社区干部姜艳的记忆中。“我在丰谷镇

小学校读书时，丰谷镇各条街都很热闹，尤其是逢场天，从离家很近的学校回家，穿过那些拥挤的赶场人群要半个多小时，到家吃中饭都晚了，常惹来我妈唠叨。”姜艳大学毕业后曾在绵阳城里工作过一段时间，作为独生女儿的她最终回到老家丰谷镇，掌握了已成为县级非遗项目的“猪油饼子”手艺。

曾经在离二社区不远的原绵阳师范学校读过书的诗人瓦片也回忆道，上个世纪90年代初期，这里太热闹了，每到星期天，大街小巷里都能看到成群结队的绵阳学生玩耍的身影。

据丰谷镇副镇长王小凤介绍，丰谷镇作为一个具有千年历史的文化古镇，曾经商贸繁荣、人气聚集，但是近20年以来，随着绵三路改道、行政区划调整、绵阳市城市规划调整等诸多因素，丰谷镇发展滞后了。但也正因如此，丰谷镇二社区这样的传统村落得以保存下来，并于近年来成为受保护的中国传统村落。如今，丰谷镇按照《传统村落保护发展规划》，结合非遗中心建设，分批次保护性修缮东街、萝卜丝巷等历史街区。

的确，记者眼前弯弯曲曲的萝卜丝巷长160余米，两侧都是保存相对完好的老屋，巷口有新打造的丰谷影像墙、1943年丰谷镇原籍地图、二维互动雕塑、老物件陈列、文化墙等，恍若时光倒流。

老屋民居 四合院里古韵犹存

到了童年的涪江边。踏上二社区东街38号梁家烧房的清代地砖，看到了小天井里的“轱辘水井”。郭开聰指着框架木结构的梁家烧房说：“丰谷酒业就是从这里起家的……”在这里还看到一户人家正在简装厨房，居民王成说：“根据上级的文件精神，不能乱动这些历史建筑，但房子太旧了，还是得简单收拾下才住得了人。”

穿过一个五六米长的小过道，映入眼帘的就是“陶家大院”的四合院，见到人来访，那条拴着的小狗儿开始“汪汪汪”直叫。四合院一家紧闭的门上，贴着还没有褪色的“结”字。姜艳讲，她家也住在二社区的这些老院里，但这些多于清末修建的四合院都破旧了，因为是受保护的传统村落，居民也不能擅自维修，希望有关部门能快点拿出保护解决措施。

推开南街萝卜丝巷“陶家大院”的木扇大门，73岁的刘大娘从正房里走出来，用双手理了下头发，慢条斯理地说：“我在这院里已住了20多年了，在院里养养花、跳跳坝坝舞，很好哟。”

当年，陶家是场镇的产业大户，从清朝乾隆时期就开始修房造院，几百年来，见证着丰谷镇的发展变化。丰谷镇文化站干部仲春红说，“如今，虽然陶家后人已不住院子里了，但这座以‘陶家大院’命名的院子，成为丰谷镇上的古建筑代表之一，也成为后人了解清朝市井文化的窗口之一。”近年来，相关部门每年对其进行维护。同时，本着“在保护中活化，在活化中保护，将生活的气息和文化的灵魂留存在建筑和村落中”的原则，二社区目前打造民居试点房5处、改造土坯房120户。

丰谷码头 古渡之上的文化承载

穿过东街上炳林毛笔非遗传承习基地，就到了2018年才建好的涪江河堤上，名叫“船码头”的这段江河里，一只小木船停在江岸旁。这只船的主人就是三代居住在河边的打鱼人家的王仁君。那天，王仁君正在家中小院里晒鱼网、给辣椒苗浇水、为樱桃树施肥。

据郭开聰讲，史料记载，清代丰谷镇盐业发达，水运繁华，水面宽阔，所有南下、北上的商船抵达后都会在这里停靠。那时，平武、北川的茶叶、山货走水路运到丰谷码头后，再从这里运往重庆、遂宁，那时候的丰谷码

头，每晚都有上百艘船只停泊歇脚。

如今，记者来到二社区北街尽头的丰谷码头，水波依旧，天低江阔，岸上还残存的古老灯塔，默默见证着丰谷码头的沉浮兴衰。江面上商船没有了，自2018年夏季洪灾后，这里的渡船退出了历史舞台。至今常有人回到这里拍照发朋友圈，怀念在涪江边曾有过的美好岁月，丰谷古渡之上不远处的跨江渡改桥正在建设中。目前，丰谷镇正围绕农文旅融合产业发展，挖掘古井盐海、烤酒、缫丝和水陆码头等文化资源，在包装推介炳林毛笔、鑫田粮艺等4个省市级非遗项目的基础上，力争通过举办第二届非遗集市节再引进5~10个非遗项目入驻，建成绵阳市唯一的非遗传承聚集地。

(本报通讯员 田明霞 本报记者 廖梅)

“杨凌智慧” 为蜀地循环农业增动力

人陈华东说道。

“我们的循环农业发展离不开杨凌的支持，杨凌的专家不仅给我们提供科学的技术指导，还帮助我们进行产业规划和品牌打造。”陈华东介绍，在禽畜养殖过程中，杨凌的动科专家多次来到基地解决实际问题，如牛羊养殖过程中的互啄等问题，及时起到止损的目的。

创未来

“杨凌力量”提供不竭动能

陈华东认为，与杨凌的联系越来越紧密，产业发展的方向将越来越科学和明晰，市场拓展也将更加有力。“农业企业发展离不开科技，杨凌在这方面有非常大的优势，2017年，杨凌在我公司设立循环农业示范推广基地，公司与杨凌的合作已经迈出了第一步，后期公司的发展离不开杨凌的帮助，我们产业每个环节都离不开科技，杨凌在这方面具有专业性和指导性，希望能更进一步与杨凌合作。”陈华东说道。

随着公司产品的陆续成熟和上市，陈华东觉得与杨凌的合作将会更加深入和密切。“我们的产品要‘走出去’还有很长的路要走，如公司深加工产品不仅要解决技术难题，还要进行市场开拓，品牌打造，希望杨凌在这些方面给予支持。园区在后期如何进行规划提升，同样也需要杨凌专家的支持，希望能与杨凌达成更深和更广泛的合作。”陈华东满怀期望地说。(胡小卫 苏洪照)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

图片新闻



近日，在内江市东兴区三烈镇芋河村，蚕农正在收获蚕茧。

芋河村曾是三烈镇三个贫困村之一。为帮助贫困户脱贫致富，当地依托传统蚕桑产业，成立蚕桑种植专业合作社，采取“专业合作社+农户”的经营模式，大力发展科学蚕桑，促进蚕桑产业向标准化、产业化发展，蚕农人均纯收入达1.6万元。2016年，芋河村顺利脱贫，并于2018年被评为省级“四好村”。(唐明润 摄影报道)

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号:CN51-0046 全国公开发行 邮发代号:61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼
邮编：610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元

四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825

新闻热线：(028)65059830